Приложение 10
Урок  «Законы сохранения импульса и энергии. Решение задач с применением компьютерных моделей».

(10 кл.)

Цели урока:

Образовательная – закрепление  учащимися знаний законов сохранения импульса и энергии при решения задач  с применением компьютерных моделей: 

· проверить выполнение законов сохранения при абсолютно упругом и абсолютно неупругом столкновениях;

· исследовать условия передачи максимума энергии  при упругом столкновении;

· исследовать условия, при которых относительные потери механической энергии при неупругом соударении были бы максимальны;

Развивающая – способствовать развитию навыков исследовательской деятельности учащихся: синтетического мышления (анализа, систематизации  знаний, обобщения); формированию алгоритмического мышления; умению вести поиск необходимой информации; отработке навыков работы с современными средствами ВТ 

Воспитательная –  создать условия для развития  самостоятельности, ответственности учащихся,  коммуникативной культуры (умения работать в коллективе, умения аргументировать свою точку зрения и уважение к другой точке зрения); способствовать повышению мотивации учащихся.

Тип урока – комбинированный 

Урок рассчитан на 2 часа.

Ход урока.

1. Организационный момент – 8 - 12 мин.:

· Приветствие.

· Проверка готовности учащихся к уроку.

· Актуализация знаний учащихся.
(выполнение заданий в группах 1-5 с использованием компьютера – 

формулировка основных ранее изученных определений из набора слов и словосочетаний и создание слайда  – определения в форме электронной презентации ).

· Обсуждение и формулировка темы и цели урока.

2. Составление алгоритма решения задачи по теме «Закон сохранения импульса и энергии» в форме электронной презентации (второе задание группы №4). 

Каждой группе учащихся предлагается задание, представленное в форме  слайда электронной презентации (набор слов и словосочетаний). Простейшими действиями, известными учащимися при работе с электронными презентациями: «копировать», «вырезать», «вставить», ребята выстраивают  их в определенном порядке, получая определение (формулировку) физического понятия (закона). Затем оформляют итоговый слайд  помощью функции программы MS. PowerPoint (создания фона, анимации, смены слайдов и т.п.)
 - 5 – 15 мин

3.  Составление структурно – логических схем решения задач (решение задачи в общем виде) в форме слайдов электронных презентации (второе задание для групп №1, 2, 3, 5) из предложенного набора формул на слайде- задании. 

Каждой группе учащихся предлагается задание, представленное в форме двух слайдов электронной презентации (текста задачи -  слайд 2 и списка формул – слайд3). Простейшими действиями, известными учащимися при работе с электронными презентациями: «копировать», «вырезать», «вставить», ребята выбирают необходимые формулы из предложенного списка и выстраивают их в определенном  порядке. Правильный порядок расположения формул определяется решением задачи в общем виде. Затем оформляют итоговый слайд  помощью функции программы MS. PowerPoint (создания фона, анимации, смены слайдов и т.п.)
-  5 – 15 мин

4.  Решение задач с использованием компьютерных моделей (работа в парах постоянного состава) – 25 - 30 мин

Учащимся выдаются бланки - задания (бланк учащегося содержит экспериментальные задачи (2), расчётные задачи различного уровня с последующей компьютерной проверкой (4), исследовательскую задачу(1)) и предлагается решить от 3 задач и более. Обязательной для выполнения является задача №1, остальные по выбору. Бланки – задания учащихся содержат три варианта.

 Ребята  имеют право выбирать задания с учетом своего уровня физических знаний. Учащимся доводится шкала оценивания выполненных заданий.

Оценка результатов: при выполнении – сумма номеров заданий выполненных учащимися поделенных на два дает результирующую отметку (например, если выполнены - 2,3,5 задача, то отметка, полученная учащимся - «5»)

Работа за компьютером сочетается с работой за обычным рабочим местом ученика при решении задачи в рабочей тетради, а затем проверки её решения с помощью компьютерной модели.

5. Подведение итогов(5 – 10 мин.):

Обсуждение вопросов и формулировка выводов:

· выполняется ли закон сохранения импульса для различных видов столкновений?

· выполняется ли закон сохранения механической энергии для различных видов столкновений?

· при каких условиях относительные потери механической энергии при неупругом столкновении максимальны?

· при каких условиях передается максимум энергии неподвижному телу при абсолютно упругом соударении?

6. Рефлексия (анкетирование уч-ся) – 10 мин
6. Обсуждение выполнения дом. задания (Дом. задание: §36 задачи 2,4 §36). - 3 мин
Пример бланка задания для учащихся

Бланк - задание для учащихся

«Моделирование упругих соударений»

Вариант 1.

Класс………….Фамилия……………………..Имя…………………………..

1. Запустите программу «Физика 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий».

Порядок действий: Пуск – Программы – Образовательные комплексы – Физика 7-11 Библиотека наглядных пособий – Готово

2. Откройте в разделе «Механика» окно модели «Закон сохранение импульса и энергии при упругом столкновении шаров»

Порядок действий: Библиотека – Содержание – Разделы физики – Модели -  из списка моделей выбрать с 11-20 модель - Закон сохранения импульса и энергии при упругом столкновении шаров

3. Задав  начальные значения координат шаров: х01=100 ед, у01=200 ед, х02 = 250 ед, у02 = 200 ед. (центрального упругого столкновения)  , скоростей шаров V1= 5 м/с и V2= 0 м/с. Нажмите кнопку «Пуск/ пауза», пронаблюдайте за происходящим на экране 
4. Обратите внимание  на то, что на экране компьютера отображаются значения импульсов и кинетической энергии тележек как до, так и после соударений.

5. Проведите компьютерные  эксперименты:

Экспериментальная задача №1.

Установите, нажав кнопку «В начало» следующие параметры эксперимента:

· Шар 1

V1 = 15м/с, m1 = 2 кг;

· Шар 2

V2 = 5 м/с, m2 = 0,5 кг.

Рассчитайте импульсы и кинетическую энергию тележек до соударения (проверьте свои расчеты со значениями на экране):

· Р1 =

· Wk1 =

· Р2 =

· Wk2 = 

Нажмите кнопку «Пуск / пауза». Обратите внимание на изменение величин кинетической энергии и импульсов шаров после неупругого соударения.

Запишите полученные значения исследуемых величин после соударения

· Р’1 =

· W’ k1 =

· Р’2 =

· W’ k2 = 

Ответьте на следующие вопросы:

· Выполняется ли закон сохранения импульса при упругом соударении? Ответ обоснуйте:

до соударения  Р = Р1+ Р2 =

после соударения  P’ = …………………=……………………………

Таким образом, Р ……………P’ значит, при упругом соударении закон сохранения импульса………………………………………………..

· Выполняется ли закон сохранения механической энергии при упругом соударении? Ответ обоснуйте:

До соударения W0 =………………..=………………………………………..

После соударения W’0 = …………………=………………………………….

Таким образом,…………………значит, при упругом соударении закон сохранения 

механической энергии…………………………………………………………….

Экспериментальная задача №2.

Первый шар, массой  m1= 0,5 кг двигаясь со скоростью V1= 5 м/с и сталкивается с неподвижным шаром, массой m2= 2 кг. Определите скорость второго шара и направления движения первого шара, если после абсолютно упругого (центрального) соударения  модуль скорости первого шара равен 3 м/с.

Ответ…………………………………………………….

Решите задачи, а затем, используя компьютерную модель, проверьте полученные вами ответы.

Расчетные задачи:

1. Первый шар, массой  m1= 2 кг двигаясь со скоростью V1= 5 м/с и сталкивается с неподвижным шаром, массой m2= 2 кг. Определите скорость второго шара, если после абсолютно упругого соударения, если первый шар останавливается.

Решение.

Составьте уравнение закона сохранения импульса для неупругого соударения:

………………………………………………………………………………………….

Решите уравнение относительно скорости U2
U2 =……………………………………………………………………………………
Выполните проверку размерности

[U ]= ……………………………………………………………………………………….

Подставьте  числовые значения и получите ответ:

U =………………………………=……………………………………………………
Ответ. …………………………………………………………………………………. 

2. Шар массой m1= 2 кг движется со скоростью V1= 5 м/с и сталкивается со вторым  неподвижным шаром. Определите  массу второго шара, если после абсолютно упругого соударения первый шар движется со скоростью u1=3 м/с, а второй  со скоростью u2 = 8 м/с.

Ответ m2 =………………………………

· Первый шар массой 2 кг догоняет второй шар массой 0,5 кг, движущийся со скоростью 5 м/с. Какова должна быть скорость первого тела, чтобы после упругого столкновения первый шар приобрел скорость равную 11 м/с, а второй 21 м/с?

Ответ: Первый шар движется…………………., V1 =……………………………….
3. Два шара массами m1 = 0,5 кг и m2 = 2 кг движутся со скоростями V1= 10 м/с и V2 = 5 м/с сонаправлено. Определите какую часть энергии отдает первый  второму при абсолютно упругом столкновении шаров.

Ответ:………………………………………………………………………………….. 

Исследовательская задача.

· Проведите необходимые компьютерные эксперименты, и определите: при каком соотношении масс шаров, движущийся шар передает неподвижному максимум энергии

Ответ: Максимум энергии передается, если 

…………………………………………………………………………………………..

m1/ m2 = ………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………

Количество выполненных заданий: ___________Количество ошибок_________

Ваша оценка ___________

Пример бланка задания для учащихся

Бланк - задание для учащихся

«Моделирование неупругих соударений»

Вариант 1.

Класс………….Фамилия……………………..Имя…………………………..

6. Запустите программу «Физика 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий».

Порядок действий: Пуск – Программы – Образовательные комплексы – Физика 7-11 Библиотека наглядных пособий – Готово

7. Откройте в разделе «Механика» окно модели «Закон сохранение импульса и энергии при неупругом столкновении шаров»

Порядок действий: Библиотека – Содержание – Разделы физики – Модели -  из списка моделей выбрать с 11-20 модель - Закон сохранения импульса и энергии при неупругом столкновении шаров

8. Задав  начальные значения скоростей шаров V1= 5 м/с и V2=-5м/с. Нажмите кнопку «Пуск/ пауза», пронаблюдайте за происходящим на экране 
9. Обратите внимание  на то, что на экране компьютера отображаются значения импульсов и кинетической энергии тележек как до, так и после соударений.

10. Проведите компьютерные  эксперименты:

Экспериментальная задача №1.

Установите, нажав кнопку «В начало» следующие параметры эксперимента:

· Шар 1

V1 = 12 м/с, m1 = 0, 5 кг;

· Шар 2

V2 = - 4 м/с, m2 = 2 кг.

Рассчитайте импульсы и кинетическую энергию тележек до соударения (проверьте свои расчеты со значениями на экране):

· Р1 =

· Wk1 =

· Р2 =

· Wk2 = 

Нажмите кнопку «Пуск / пауза». Обратите внимание на изменение величин кинетической энергии и импульсов шаров после неупругого соударения.

Запишите полученные значения исследуемых величин после соударения

· Р’1 =

· W’ k1 =

· Р’2 =

· W’ k2 = 

Ответьте на следующие вопросы:

· Выполняется ли закон сохранения импульса при неупругом соударении? Ответ обоснуйте:

до соударения  Р = Р1+ Р2 =

после соударения  P’ = …………………=……………………………

Таким образом, Р ……………P’ значит, при неупругом соударении закон сохранения импульса………………………………………………..

· Выполняется ли закон сохранения механической энергии при неупругом соударении? Ответ обоснуйте:

До соударения W0 =………………..=………………………………………..

После соударения W’0 = …………………=………………………………….

Таким образом,…………………значит, при неупругом соударении закон сохранения 

механической энергии…………………………………………………………….

· Каковы потери механической энергии при столкновении шаров?

( Wk = …………………………………………………..

· В какую форму перешла часть механической энергии шаров при столкновении?

……………………………………………………………………………………..

Экспериментальная задача №2.

Два шара массами  m1 = 1 кг и m2 = 2 кг движутся навстречу друг другу. Скорость первого шара V1= 5м/с. Какова должна быть скорость второго шара V2, чтобы после неупругого соударения оба шара остановились?

Ответ…………………………………………………….

Решите задачи, а затем, используя компьютерную модель, проверьте полученные вами ответы.

Расчетные задачи:

4. Шар массой m1= 0,5 кг движется со скоростью V1= 5 м/с и сталкивается с неподвижным шаром m2= 2 кг. Определите скорость шаров U после абсолютно неупругого соударения.

Решение.

Составьте уравнение закона сохранения импульса для неупругого соударения:

………………………………………………………………………………………….

Решите уравнение относительно скорости U
U =………………………………………………………………………………………
Выполните проверку размерности

[U ]= ……………………………………………………………………………………….

Подставьте  числовые значения и получите ответ:

U =………………………………=……………………………………………………
Ответ. …………………………………………………………………………………. 

5. Шар массой m1= 0,5 кг движется со скоростью V1= 4 м/с и сталкивается со вторым  неподвижным шаром. Определите  массу второго шара, если после неупругого соударения шары движутся со скоростью 0,8 м/с.

Ответ m2 =………………………………

6. Два шара массами m1 = 1 кг и m2 = 2 кг движутся навстречу друг другу. Скорости шаров V1= 1,5 м/с и V2 = 2 м/с соответственно. Определите направление и модуль скорости шаров после абсолютно неупругого соударения.

Ответ: Шары движутся…………………., U =……………………………….
7. Два шара массами m1 = 1 кг и m2 = 2 кг движутся со скоростями V1= 2 м/с и V2 = 4 м/с навстречу друг другу. Определите количество теплоты, которое выделится  при неупругом соударении шаров.

Ответ:………………………………………………………………………………….. 

Исследовательская задача.

Проведите необходимые компьютерные эксперименты, и определите: при каком соотношении масс шаров относительные потери механической энергии при неупругом соударении минимальны. Рассмотрите следующие случаи:

· Один из шаров до соударения покоится;

· Шары движутся навстречу друг другу.

Ответ: Относительные потери механической энергии минимальны, если 

…………………………………………………………………………………………..

m1/ m2 = ………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………….

Например, при V1= ………………..м/с и V2 = ……………………….. м/с потери 

составляют ………………% и тем меньше, чем меньше …………………………

…………………………………………………………………………………………

Количество выполненных заданий: ___________Количество ошибок_________

Ваша оценка ___________

Хмелева Вера Николаевна, учитель физики и информатики

МОУ СОШ №17 г. Петушки Владимирской области


